

我市积极引进社会资源，不断提升社区志愿服务水平 发挥“1+1>2”效应 文明创建有实效

志愿服务是社会文明进步的重要标志，是人民有信仰、国家有力量、民族有希望的生动体现。近年来，我市始终把发展健全志愿服务体系、持续扩展志愿服务惠民领域作为提升社会文明程度的重要抓手，不断探索服务百姓民生、顺应时代需求、融入社会治理的志愿服务发展模式，并以社区作为志愿服务的主战场，在建强社区平台的同时积极引入社会资源，让更多群众在家门口就能享受到“一站式”便民服务。

社会资源赋能 社区平台“功能+”升级

双休日，对于涧西区长二社区居民陈淑霞来说，都是充实的“学习日”。陈淑霞原本是一名全职二胎宝妈，随着两个孩子渐渐长大，她有了重返职场、在找工作的想法。在找工作前，她决定先储备一些技能。她的愿望在长二社区新时代文明实践站得以实现。

今年，由涧西区人社局、家政公司、月嫂培训机构等与长二社区共同开设的就业培训课程，正式在社区新时代文明实践站就业创业培训中心开班，各类课程的专业讲师就地转型为志愿者，免费为社区居民提供技能培训，合力推进公共服务进社区工作走深走实。

“将专业资源引入社区，再转化为‘量身定制’的社区志愿服务，是我们深化‘三张清单’工作方式的创新探索。”长二社区党委书记高瑞兵说，社区在摸排居民“心愿清单”时得知，不少居民有就业培训需求，所以他们将社区“资源清单”作为平台保障，主动谋划“项目清单”，以此开展新的志愿服务项目。

长二社区是我市探索以“社会资源+社区资源”拓展志愿服务领域的一个缩影。如今，越来越多的社区在传统服务的基础上深耕特色，积极引入专业资源，帮助更多居民在家门口享受平台式的志愿服务，在家门口把事办成、把事办好。

“策划师”助力 优质社会专业资源向社区倾斜

近日，在瀍河区瀍河乡旭升社区，一堂集历史学习与手工制作于一体的青少年古



书画爱好者转型为社区志愿者，提供便民服务

陶器创意课拉开帷幕。主讲人董强峰是古陶器非遗传承人、河洛工匠，也是一名文化文艺志愿者。依托自身优势，他主动申请成为瀍河区新时代文明实践站“策划师”，为文化进社区贡献力量。

31岁的陈佳慧是老城区新时代文明实践站“策划师”，也是一名文化文艺志愿者。她运营的抖音网红账号@洛阳汉服导游陈牡丹，靠着本土文旅文化的持续输出，目前已收获10万多名粉丝。

近期，老城区聘请了一批自媒体“红人”出任新时代文明实践站“策划师”，并将他们纳入“志愿红”队伍，为今后将自媒体“红人”作为社会专业资源引入社区志愿服务体系、拓展社区志愿服务种类奠定基础。

截至目前，我市新时代文明实践站“策划师”达1555人，这些“策划师”多为在各自工作领域有突出特长的社会专业人士。随着“策划师”们在社区开展各类文化创意活动，优质的社会专业资源必然向社区倾斜，为社区志愿服务活动提质增效提供保障。

强化资源整合 打出文明创建“组合拳”

近年来，随着“有时间做志愿者、有困难

找志愿者”“我为人人、人人为我”等志愿服务理念深入人心，我市志愿服务队伍不断壮大，志愿服务领域不断拓展，志愿服务机制不断完善。在以社区为主要阵地的城市文明创建战场上，越来越多的优质社会资源，正以更加灵活的志愿服务形式、更加便民的志愿项目载体向社区输送，助力文化进社区、公共服务进社区。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。市文明办相关数据显示，截至目前，我市拥有志愿服务组织2485个，成立各类志愿服务队伍3096支，实名注册志愿者突破120万名，志愿服务项目达2356个。

“目前，在我市的这120万名志愿者中，身兼社会身份的志愿者占相当比重。他们立足自身优势开展的各项创意性活动，在一定程度上都是将社会资源引入社区的实践。”市文明办相关负责人表示，接下来，我市将持续鼓励各社区依照各自特点，主动对接相关社会资源，定制化生成社区志愿服务项目，将社区资源与社会资源优化整合，发挥“1+1>2”的效应，打出文明创建“组合拳”。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 陈志强 文/图

“反对浪费 崇尚节约”在我市蔚然成风



元旦将至，我市餐饮企业、消费者将“节约粮食”“文明用餐”“反对浪费 崇尚节约”理念融入日常经营和生活，文明节俭渐成过节新风。

日前，在涧西区辽宁路某商场，不少餐饮企业有序开展“光盘行动”。有的餐厅推出小份菜、半份菜，提醒消费者合理点餐。店门前宣传板和餐桌上的菜单也都增添了“半份菜吃饱饱”等新内容，麻婆豆腐等热门菜品均以半份餐的形式亮相。在外卖服务方面，店家在美食外卖软件上也设置了十几种菜品的小份菜选项。为了鼓励顾客积极参与“光盘行动”，有些店家还制定了奖励机制。

一些餐饮店开展“光盘行动”各施“妙”招。有的在门店内外醒目位置张贴“光盘行动”宣传海报，引导顾客适量点餐，并提供剩菜打包服务；在顾客点餐时，服务员会引导顾客合理点餐(如图)，建议第一次少点，吃

完再续点。近年来，市文明办等部门在全市范围内持续广泛开展“反对浪费 崇尚节约”进商圈、进机关、进校园、进社区等活动，通过宣传画、电子屏、公益广告等宣传节约理念；将“厉行节约”教育列入未成年人思想道德教育范畴；定期开展“文明餐桌”督察，发现问题限期整改。

“‘反对浪费 崇尚节约’需要人人参与。”市文明办相关负责人表示，下一步，将在全市范围内大力推广节能、节水等行动，倡导绿色低碳出行，进一步形成节约适度、绿色低碳、文明健康的氛围。

洛报融媒记者 费臻 通讯员 陈志强 文/图



牛荣耀家庭：丈夫干“赔本校长”18年 妻子默默支持无怨言

建设文明家庭 倡树社会新风

有人称他“赔本校长”，有人称他干“牛”事的牛爷爷，有人称他编外摄影教师……近日，在涧西区武汉路街道谷水西社区，牛荣耀正忙着准备社区寒假课程。

2011年，牛荣耀被武汉路街道谷水西社区聘为社区教师，并义务承担社区“关工委执行主任”工作。每年寒暑假期间，他都会精心准备假期课程：看一部红色电影，写一篇红色心得体会，读一本红色书，写一篇红色日记，学唱一首红色歌曲……今年76岁的他仍然坚持自己找上课资料，用手机、电脑、投影仪做课件PPT。

当天，记者来到了牛荣耀的家里，一进家门就发现了两边墙上挂满了锦旗。“这都是我以前的学生和家教中心的老师送的。”牛荣耀介绍，这些锦旗见证了他近20年的公益善行，摄影课、法律课、心理课、婚恋课、养生课，这些都是他义务讲座的内容，他的身影还出现在高校、军营、社区和老年大学。

早在2004年，牛荣耀发现村里的孩子



牛荣耀(右二)一家人(受访者供图)

们一到寒暑假就被家长送到各种补习班，但他们村子距离市区比较远，一来一回有十多公里。于是，他将家里收拾了一下，自费买了桌椅和黑板等教学用品，就这样“成家教中心”成立了。“我当时就想，自己家的屋子空着也是空着，不如收拾一下作为教室，一来方便村里孩子学习，二来可以帮助贫困大学生来做家教赚些生活费。”牛荣耀说。

自己贴钱做公益，不是人人都能理解的，但牛荣耀的妻子跟着他一干就是18

年。“之前有人想开个印刷厂，看中了我的院子，说是一年能给我20万元的房租。”牛荣耀说，“孩子他妈是老师，对我的所作所为都很支持。不过，这些年亏待她了，日子过得清贫。”

“老骥伏枥，志在千里；烈士暮年，壮心不已。”牛荣耀家庭被评为2021年度洛阳市文明家庭，他说，他会一直带领全家做公益，虽没上过大学，但一直坚持自学，想把所学知识和经验传给年轻一代。

洛报融媒记者 费臻 通讯员 古晓花

关爱你我他(她)·温暖千万家



捐赠电脑

25日，由市文明办组织的“洛阳好人”助力乡村振兴爱心捐赠活动在宜阳县鹿山镇龙山村举行。志愿者们带来了2台电脑和数组资料柜。“洛阳好人”代表付会斌说，此前，他们了解到龙山村村委会办公室存在办公电脑较少、设备老化等情况，决定采购相关电脑设备捐赠给该村。

洛报融媒记者 梁笑宇 通讯员 陈志强 摄



技能培训

近日，孟津区返乡农民工王月梅考取了高级保育员职业资格证书，再就业后月薪涨到1万元。这得益于孟津区人社局推出的免费技能培训志愿服务项目。今年，孟津区积极发挥企业、社会培训机构作用，加大职业技能培训力度，推动农民工由“体力型”向“技能型”转变，帮助他们实现高质量就业。

洛报融媒记者 智慧 王艳杰 通讯员 郑占波 摄



粥暖人心

腊八节临近，27日下午，在涧西区爱心粥志愿服务中心门口，一碗碗热气腾腾、香气四溢的爱心粥被志愿者们送进环卫工人手上。这是正在举行的“邻里守望 传递温暖”爱心粥捐赠活动。

活动现场，中共洛阳市委宣传部相关负责人还向涧西区爱心粥志愿服务中心捐赠了1000元爱心款。

洛报融媒记者 梁笑宇 通讯员 陈志强 张毅梦 摄



药品共享

昨日，在瀍河区东关街道邻里中心，志愿者们正在整理爱心药品。东关街道通过设置共享药箱，引导居民群众实现守望相助、邻里互助，如今更多“共享+”服务在惠及社区居民同时，也成为新的风尚。

洛报融媒首席记者 李卫超 摄

推进垃圾分类 助力乡村振兴

日前，为深入推进农村生活垃圾分类，提高社区居民参与垃圾分类热情，实现垃圾资源化、减量化，一场新时代文明实践活动在伊滨区庞村镇多个村改社区分头开展。

“这培训可不赖，垃圾分类不仅能让家门口更干净，纸、塑料、铁器啥的还能直接回收变卖，增加一部分收入。”杨沟社区居民陈世伟说，参加过主题活动后感觉受益匪浅，不仅对如何分辨、处理身边的垃圾有了新的认识，还增长了不少健康知识。

记者从杨沟社区了解到，为更好推进垃

圾分类深入居民生活，杨沟社区宣传志愿服务队在入户宣传时，给每户居民都配发了2个分类垃圾桶，还安排专门的收集员定时上门收集垃圾，力争高效、全面推进垃圾分类在农村走深走实。下一步，他们还将着力探索更为丰富、更接地气的宣传模式，通过积分兑奖、有奖宣传等形式，充分调动大家的积极性，让社区居民一听就懂、一用就会；同时，总结农村生活垃圾分类好的经验做法，示范先行、以点带面，最终达到全面普及，助力乡村振兴。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 马泰明

县区文明创建传真

■为进一步弘扬中华民族传统文化、丰富社区群众的精神文化生活，日前，伊滨区袁沟社区携手新密曲剧团倾情编排了“社区情·中国梦”主题文艺演出，以群众喜闻乐见的方式，让群众感受中华优秀传统文化，营造了喜迎新年的良好氛围。

■近日，为改善城乡人居环境，建设美丽宜居乡村，实现农民安居乐业，洛龙区佃庄镇坚持谋划先行、上下联动、分类整治、建管并重，以“三项治理”为抓手，全

力助推农村人居环境提质增效。佃庄镇此次开展的行动包括“双月攻坚”专项治理、镇容村貌专项治理、“全天候”禁烧专项治理。

■近日，涧西区周山路街道周山社区开展学习党的二十大精神知识竞赛活动，以党的二十大精神为主线，综合党史、新中国史等热点知识，采用填空、选择、简答等题型，助力群众在知识竞赛中加深对党的二十大精神的理解。

洛报融媒记者 王若馨 整理